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Resumen:

Este breve estudio analiza la visita que una comisión de observadores 
catalanes, pertenecientes a distintas fuerzas catalanistas del amplio espec-
tro nacionalista, realizó al País Vasco, más concretamente a Gipuzkoa 
y Bizkaia, entre el 24 y el 30 de mayo de 1933. La fi nalidad del viaje era 
conocer in situ la realidad del nacionalismo vasco, observar la persecución 
a que era sometido por parte del gobierno republicano durante el primer 
bienio reformista y emitir juicios desapasionados e imparciales para elevar-
los a las autoridades de sus respectivos partidos. Tales informes valorativos 
resultaron altamente positivos. El último objetivo de este periplo consistió 
en preparar una plataforma conjunta y multipartita para organizar y articu-
lar el viaje triangular, durante el que se fi rmaría el Pacto de Compostela o 
Galeuzca el 25 de julio de 1933 por parte de casi todas las fuerzas naciona-
listas de Galicia, el País Vasco y Catalunya.

Palabras clave: Nacionalismo gallego. Nacionalismo vasco. Nacionalismo 
catalán. Pacto de Gernika. II Aberri Eguna Euzkadi-Europa. Pacto de 
Compostela. Galeuzca. Viaje de observadores. Viaje triangular. Partido 
Galeguista. PNV. ANV. ERC. LLIGA CATALANA. UDC. ACCIÓ CATALANA. 
ACCIÓ CATALANA REPUBLICANA. PNC.
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Laburpena:

Azterketa labur honek, Kataluniako alderdi nazionalista orotariko 
behatzaileek 1933ko maiatzaren 24 eta 30 tartean Euskal Herrira egindako 
bisita du aztergai, batik bat Bizkaira eta Gipuzkoara. Oinarrian, euskal 
abertzaletasunak “in situ” zuen eragina nahi zuten aztertu eta ikusi zer nolako 
pertsekuzio bortitza pairatzen ari ziren lehen biurteko gobernu erreformatzaile 
errepublikarraren aldetik eta, ondorioz, ahal eta iritzirik hotz eta zabalena 
igorri alderdi bakoitzeko autoritateei. Informe horiek, guztiz baikorrak izan 
ziren. Honen guztiaren azken helburua, talde zabal bat osatzea izan zen, eta 
ondorioz, bisitaldi hirukoitz bat osatzea, non sinatu ziren 1933ko uztailaren 
25ean Konpostelako edo Galeuskako ituna, Galiziako, Euskal Herriko eta 
Kataluniako indar abertzale gehienen artean.

Hitz gakoak: Nazionalismo galiziarra. Euskal abertzaletasuna. 
Nazionalismo katalandarra. Gernikako ituna. Euzkadi-Europa II. Aberri 
Eguna. Konpostelako ituna. Galeuska. Begiraleen bidaia. Bidai hirukoitza. 
Alderdi galiziarra. EAJ. ANV. ERC. LLIGA. KATALANDARRA. UDC. ACCIO 
CATALANA. ACCIO CATALANA REPUBLKANA. PNC.

Summary:

This short study analyzes the visit to the Basque Country, more 
specifi cally to Gipuzkoa and Vizcaya by a commission of Catalan observers, 
belonging to different Catalan parties among the wide spectrum of Nationalist 
parties, between the 24 and 30 May 1933. The aim of the visit was to 
experience in situ the reality of Basque nationalism, to observe the persecution 
it was submitted to by the Republican government during the Reformist’s fi rst 
two years and to express their impartial and dispassionate opinion to the 
authorities of their respective parties. These evaluative reports were highly 
positive. The fi nal aim of this visit consisted of preparing a joint, multiparty 
platform to organize and develop the triangular trip, during which the Pact of 
Compostela or Galeuzca would be signed on the 25 July 1933 by almost all the 
Nationalist parties of Galicia, the Basque Country and Catalunya.

Key words: Galician Nationalism. Basque Nationalism. Catalan 
Nationalism. Pact of Gernika. II Aberri Eguna Euzkadi-Europa. Pact of 
Compostela. Galeuzca. Observers’ trip. Triangular trip, Galician Party. 
PNV. ANV. ERC. LLIGA CATALANA. UDC. ACCIÓ CATALANA. ACCIÓ 
CATALANA REPUBLICANA. PNC.
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I. Contexto

El contexto gestador de esta visita se encuadra dentro del movimiento 
Galeuzca, que culmina con la fi rma del Pacto de Compostela el 25 de julio de 
1933, ampliado en Bilbao el 30 de julio y complementado con varios com-
promisos coadyuvantes durante el viaje triangular en su periplo barcelonés 
los primeros días de agosto. En este proceso conviene destacar algunos ele-
mentos lejanos y otros más cercanos al hecho concreto.

Es necesario mencionar que antes de este movimiento trinacional de 
1933, conocido como Galeuzca, ya existían contactos y pactos que arranca-
ban de la Triple Alianza de 1923 y de los acuerdos de 1924 e 1925, sellados 
en el exilio galo durante la Dictadura de Primo de Rivera. También se habían 
producido muchos llamamientos pactistas a lo largo de los dos primeros años 
del nuevo régimen republicano, 1931 y 1932, que no gozaron del tirón sufi -
ciente para lograr un convenio fi rme a causa de distintos inconvenientes. Uno 
de ellos, quizás el más importante, fueron las diferencias patentes en el tema 
religioso entre el PNV y ERC, que impidieron articular una triple entente o 
bloque en las Cortes republicanas, a pesar de algunos recios aldabonazos en 
esa puerta.

Este contexto también está muy infl uenciado por el problema autonó-
mico-estatutario y la concepción híbrida, de carácter integral, de la estructura 
territorial del Estado, inserta en la Constitución republicana, a medio camino 
entre el unitarismo y el federalismo. Este último estará muy presente en las 
conversaciones y acuerdos galeuzcanos, sobre todo, en los compromisos 
adquiridos durante las jornadas fi nales del viaje triangular en Barcelona.

El Estatuto catalán de Autonomía ya había sido defi nitivamente apro-
bado por las Cortes de la II República el 12 septiembre de 1932. Fue promul-
gado y fi rmado por el presidente Alcalá Zamora el 15 de setiembre de 1932 
en el palacio de la Diputación de Gipuzkoa. Pero el proceso de transferencias 
caminaba a paso de carreta y el gobierno central oponía numerosos obstácu-
los, sobre todo en los asuntos fi nanciero-fi scales y lingüístico-culturales, de 
tal manera que muchos catalanes, incluidas algunas personalidades de ERC, y 
pesar de participar esta fuerza política en el gabinete ministerial del gobierno 
social-azañista en el bienio reformista, mostraban su descontento por esta 
actitud retardataria.

El caso de los Estatutos gallego y vasco era todavía más problemático. 
El primero había sido aprobado mayoritariamente por una Asamblea de 
Concellos, celebrada en Santiago de Compostela el 19 de diciembre de 1932. 
Pero aún faltaban los dos trámites siguientes, el plebiscito y la aprobación 
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por las Cortes, trámites cuya fecha dormía el sueño de los justos. En cuanto 
al Estatuto vasco habían sido redactados dos proyectos cuatriprovincia-
les (Araba, Bizkaia, Gipuzkoa y Navarra) y sometidos a la aprobación de 
dos asambleas de Ayuntamientos en 1931 y 1932, pero por diversas cau-
sas habían sido desestimados. En 1932 Navarra se había separado de un 
Estatuto vasco-navarro conjunto, non sin fuerte polémica. El Estatuto tripro-
vincial de Araba, Bizkaia e Gipuzkoa, sería aprobado en una Asamblea de 
Ayuntamientos, celebrada en Vitoria-Gasteiz el 6 de agosto de 1933, después 
de la visita de los observadores catalanes en mayo. Los expedicionarios del 
viaje triangular ya habían fi rmado el Pacto de Compostela o Galeuzca el 25 
de julio y se encontraban en Barcelona.

Además, en referencia al País Vasco se producía otro factor auxiliar ten-
sional: la persecución que sufría el nacionalismo, especialmente el jelkide, 
a cargo de las forzas del orden, sobre todo de los Guardias de Asalto, cuyo 
último responsable era el ministro de Gobernación, el gallego Santiago Casares 
Quiroga. Precisamente, durante la visita de los observadores catalanes, fueron 
detenidas cinco personas, entre ellas un muchacho de 15 años y el presidente 
del GBB, Telesforo de Monzón. Durante el periplo también sería apresado el 
sacerdote y activista cultural José de Ariztimuño, Aitzol, el día 27 de mayo en 
Bilbao. La persecución proseguiría durante el estival viaje triangular. Un parti-
cipante, el gallego Álvaro das Casas, cita, con nombres y apellidos, 37 personas 
encerradas en la cárcel bilbaína de Larrínaga, a quienes visitaron los expedicio-
narios el 30 de julio. A estos sucesos aludiremos más adelante1.

(1) La relación de presos es la siguiente:
Víctor Alonso-Artzuaga, de Bilbao, cumplindo.
Pío de Maidagan, de íd., íd.
Vieto de Santamaría-Esnaritzaga, de íd., íd.
Daniel de Lagardan, de íd., íd.
Esteban de Astoreka, de Bermeo, íd.
Domingo de Urkullu, de Barakaldo, íd.
Eusebio de Uranga, de Sopuerta, sujeto a proceso.
Leonardo de Agirebeitia, de Asua, íd.
Cándido de Azpitarte, de íd., íd.
José Castelao-Aldai, de íd., íd.
Tiburcio de Zárate, de Zamudio, íd.
Fernando de Orueta, de Usansolo, íd.
Valeriano de Amuritza, de íd., íd.

. . .
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Por tanto, la organización de este viaje de observadores catalanes y el 
posterior pacto de Compostela o Galeuzca están muy vinculados a la coyun-
tura de descontento y frustración que padecían los nacionalismos periféri-
cos. Este desencanto y disgusto estarían ya presentes en los discursos de los 
dirigentes de ANV (Basterra, Arríen e Urrengoetxea), del PG (Castelao) y 
de ERC (Riera i Puntí), intervinientes en el mitin del frontón Euskalduna de 
Bilbo, celebrado el 2 de abril de 1933, el primer hito de este proceso.

II. Antecedentes Inmediatos

Como precedentes inmediatos del pacto de Compostela o Galeuzca 
merecen destacar tres hechos: el mitin en el frontón Euskalduna de Bilbao el 
2 de abril de 1933 y la celebración do II Aberri Eguna en Donostia el 16 de 
abril. El viaje de los observadores catalanes entre el 24 y el 30 de mayo del 
mismo año sería el tercer acontecimiento, al que dedicamos un apartado espe-
cial por ser el objeto preferente de este estudio.

II.1º. El mitin de ANV en el frontón Euskalduna de Bilbao (2-abril-1933)

ANV organizó el 2 de abril de 1933 un mitin trinacional en el Frontón 
Euskalduna de Bilbao, hincando con ello la reja en el campo fertilizado del 
la anteriormente citada desazón. En el mitin participaron como invitados: 

. . .

Pablo de Bernaola, de íd., íd.
Jesús de Altuna, de íd., íd.
Felipe de Yurebaso, de íd., íd.
Miguel de Garai, de íd., íd.
Sabín de Amuritza, de íd., íd.
Ioseba de Zenaruzabeitia, de Bedía, íd.
Pascual Alonso-Fullaondo (de A. N. V.), de Barakaldo, íd.
Balbino Soto (íd.), de íd., íd.
Juan de Berasategi (íd.), de íd., íd.
Teodoro de Etxebaria (íd.), de íd., íd.
Luis Vasquez-Matza (íd.), de íd., íd.
Pedro Gómez-Pérez (íd.), de íd., íd.
José de Ayarzaguena, de Bilbao, íd.
Sabín de Jauregi, de Kastrexana, íd.
DAS CASAS, Álvaro: “Diario dunha viaxe de nazonalistas. Galeuzca”; Rev. ALENTO. Boletín 

de estudos polítecos; nº 1 e 2, xullo-agosto de 1934, p. 32.
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Alfonso Daniel Rodríguez Castelao, por el Partido Galeguista (PG), y Josep 
Riera i Puntí, de Esquerra Republicana de Catalunya (ERC), además de los 
integrantes de la dirección aneuvista Juan Carlos Basterra, Luis Urrengoetxea 
y Julián Arríen. Ya habían intervenido en otro pacto anterior, la Triple 
Alianza de 1923, dos de estas personalidades: Julián Arríen, en aquella 
ocasión como miembro de Comunión Nacionalista Vasca (CNV), y Riera i 
Puntí, integrante de la entidad Unió Catalanista. Este último, en su discurso 
lanzó la idea de revitalizar la Triple Alianza, llamamiento que fue bien aco-
gido por Arríen, en representación de ANV, y también por Castelao, del PG. 
El catalán, penúltimo en hablar, propuso concretamente constituir un frente 
trinacional para contrarrestar la fuerza del centralismo”:

“Hay que crear otra fuerza efi caz e incontrovertible por medio de la 
alianza de los nacionalismos en una colaboración ideal, fundiéndose los 
nacionalismos catalán, gallego y vasco, para que esta idea plasme en la 
realidad, llevándose a la práctica y designándose un comité que se encar-
gue de manifestar los deseos de los pueblos oprimidos por cuatrocientos 
años de monarquía”.

Recogió el guante, Julián Arríen, el último orador, el cual manifestó:

“Respecto a nosotros, contestamos al Señor Riera Puntí, que acep-
tamos con mucho gusto la invitación que nos hace de un modo similar a 
aquella triple alianza que se malogró cuando el golpe de estado de Primo 
de Rivera, el 13 de septiembre de 1923, para constituir también la confe-
deración de pueblos irredentos, que esperan su emancipación...”2.

Después del mitin ANV ofreció un banquete a los participantes en la 
Euzko Etxea bilbaina, y a los postres peroraron: Castelao, Julián Arríen, Luis 
Areitioaurtena, el navarro Pablo Archanco, en euskara, y José Ignacio de 
Arana, quien también había participado en la Triple Alianza de 1923, como 
dirigente del PNV. Por la tarde viajaron a Gernika y ratifi caron la propuesta 
de acuerdo tripartito, con una fi rma simbólica en el Álbum de la Casa de 
Juntas, el llamado PACTO DE GERNIKA, considerado como el auténtico prece-
dente del Pacto de Compostela o Galeuzca del 25 de julio de 1933. (DOC. 1). 
Como se puede observar en el documento sostenían con su fi rma el convenio: 
Castelao, Riera i Puntí y Sabin Seijo, presidente de ANV.

La jornada remataría con una cena en la Casa de Galicia de Bilbao y la 
nueva fi rma de unas retóricas frases a cargo de Castelao, Riera i Puntí y Luis 
de Areitioaurtena, de ANV, en el Libro de Ouro de la entidade. (DOC. 2).

(2) Todos los discursos en TIERRA VASCA, 4-ABRIL-1933.
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Pero los prohombres del aneuvismo eran conscientes de que un posible 
pacto de este cariz nacía débil y sin operatividad, si no contaba con la par-
ticipación de la fuerza nacionalista mayoritaria en el País Vasco, el PNV, y 
la adhesión, en caso necesario, del sindicato Solidaridad de Obreros Vascos 
(SOV, máis tarde ELA-STV). Por eso invitaron a los jelkides a sumarse acti-
vamente y tomar las riendas de la tramitación del futuro pacto. Este proceso 
se halla perfectamente descrito en la carta que Andrés Perea, de ANV, remi-
tió a los dirigentes de ERC, Ventura Gassol, Joan Puig i Ferrater y Josep 
Riera i Puntí el 14 de junio de 1933, cuando ya el PNV había asumido la 
tarea3. (DOC. 3º, 1ª página del doc.).

El PNV, habiendo adoptado la idea, encargó la gestión del proceso al 
GBB, a la sazón presidido por Telesforo de Monzón, siendo secretario 
Teodoro Hernandorena.

II.2º. La celebración do II Aberri Eguna en Donostia (16-abril-1933)

Al GBB también le correspondía organizar el II Aberri Eguna en 
Donostia (el primero tuvo lugar en 1932 en Bilbao), que se celebraría el 16 
de abril de 1933 bajo el lema internacionalista: Euzkadi-Europa, confi rién-
dole un sesgo europeista y peninsular. En él participaron el estoniano Ewal 
Ammende, presidente del Comité de Minorías Nacionales, inscrito en la 
Sociedad de Naciones, los catalanes Manuel Carrasco i Formiguera, de Unió 
Democrática de Catalunya (UDC), y Francesc Maspons i Anglasell, catedrá-
tico de Derecho y miembro del Partit Nacionalista Català (PNC), y D. Ramón 
Otero Pedrayo, diputado del Partido Galeguista (PG) en las Cortes de la 
República.(DOC. 4º y 4º-Bis).

Tras la celebración del Aberri Eguna, el Gipuzko Buru Batzar (GBB) 
asumió la batuta de la organización del movimiento trinacional, impri-
miéndole una febril actividad. Ya con anterioridad, el 5 de abril, y después, 
el 7 de mayo, el citado Telesforo de Monzón, en compañía de Teodoro 
Hernandorena, viajaron a Barcelona y se entrevistaron con Josep María 
Batista i Roca, secretario de PALESTRA, para conversar sobre el tema. Palestra 
era unha entidade cultural-deportiva. Bajo inspiración de los Sokols checos 
fomentaba principalmente el excursionismo y el montañismo, a semejanza de 
los mendigoizales vascos. En principio apartidaria, aunque semillero de cata-
lanismo, mantenía buenas relaciones con todas las fuerzas catalanistas. Este 
último viaje, que duró entre el 7 y el 12 de mayo, remató el día 11 con un 

(3) AGC, Salamanca, serie Bilbao, carpeta 195.
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gran mitin en el local Iris Parc, organizado por diversas entidades patrióti-
cas catalanas. En él intervinieron Maspons i Anglasell; Pineda i Verdaguer, 
de Nosaltres Sols, en sustitución de Daniel Roig i Pruna, enfermo; Joan 
Muntada, del PNC; Manuel Carrasco Formiguera, de UDC, y Teodoro 
Hernandorena y Telesforo de Monzón, jelkides do GBB4. En ese viaje se 
determinó el nombre de la organización, GAEUZCA (sic), que aparece por pri-
mera vez en el diario EUZKADI el 13 de mayo de 1933, más tarde corregido y 
completado como GALEUZCA.

III. El viaje de los observadores catalanes (24-30-mayo-1933)

En las conversaciones celebradas en Barcelona también se decidió que 
una comisión de observadores catalanistas viajase a Gipuzkoa y Bizkaia 
entre el 24 y el 30 de mayo de 1933 con el fi n de ver in situ la situación de 
Eskadi y más concretamente la del nacionalismo vasco, especialmente perse-
guido. Además ERC se había mostrado hasta entonces muy reticente de cara 
un acuerdo con el nacionalismo vasco al considerarlo hegemonizado por el 
PNV, que destacaba por su ideología excesivamente supeditada a la religión 
católica, muy “clericaloide” y “meapilas”, socialmente reaccionario y tibia-
mente republicano. Integraban la comisión personalidades pertenecientes a 
Palestra, Batista i Roca; a UDC, Josep Carbonell; a ERC, Pere M. Rossell i 
Vilar; a AC (Acció Catalana), Pau Vila, colaborador del diario L’Publicitat, 
y a ACR (Acció Catalana Republicana), Tomás Roig i Llop, aunque este 
último también aparece adscrito a la LLIGA y de hecho escribió crónicas del 
viaje en LA VEU DE CATALUNYA.

Los diarios nacionalistas como EUZKADI y EL DIA dedicaron amplio 
espacio a estas jornadas de confraternización vasco-catalana durante las 
visitas que realizaron a diferentes y numerosas localidades de Gipuzkoa y 
Bizkaia, con un extraordinario aparato fotográfi co, lo que no era normal en 
los periódicos de la época5.

Al regreso de los observadores en tren a Catalunya una comisión de 
nacionalistas de Araba y Nafarroa los despedió en Iruña, y el presidente del 
EBB, el médico tafallés Jesús Doxandabaratz, “acompañó a los viajeros 
hasta Tafalla, donde esperaban Comisiones de emakumes y abertzales que 

(4) EL MATÍ, 12-maig-1933, p. 1, casi entera.

(5) EUZKADI, 31-mayo-1933.
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despidieron a los expedicionarios con gritos de ¡Visca Catalunya! y !Gora 
Euzkadi!”6.

En Catalunya, además de LA PUBLICITAT y LA VEU DE CATALUNYA, fue 
EL MATÍ el que adornó muchas páginas con noticias del viaje y estancia. No 
debía extrañar tal comportamiento en este diario por ser el portavoz ofi cioso 
de UDC, el partido catalanista más afín al ideario del PNV7.

En los diferentes artículos escritos por los propios observadores fue-
ron emitidas opiniones muy positivas respecto al nacionalismo vasco y se 
advierte en la mayoría de ellas sana envidia y neta admiración hacia la capa-
cidad de organización y el entusiasmo que rezumaba el movimiento nacio-
nalista vasco. Este aspecto lo desarrollaremos ampliamente más adelante. 
Quizás el mejor resumen lo presente este telegrama, remitido a las autorida-
des del PNV y fi rmado por los cinco observadores:

“Desde Catalunya renovamos agradecimiento cordialísimo aten-
ciones recibidas. Reiteramos profunda admiración y simpatía que nos ha 
proiducido movimiento nacionalista Euzkadi. Al disponernos a difundir 
Catalunya sentimientos cooperación catalano-vasca hacemos votos para 

(6) ROIG I LLOP, T., 1978, op. Cit., pp. 159-164. Los diarios Euzkadi y El Día, así como 
El Matí y La Publicitat de esos días le dedicaron amplia información a este viaje. Un relato 
completo a cargo del observador de UDC, CARBONELL, Josep: “Cinc dies d’observador à 
Euzkadi”; OC, Revista Bimestrala de la Renaissença dels Païses d’Oc, An, IX, Mai-agust, num. 
12-13, pp. 134-155. Pau Vila decía: “Por nuestra parte aceptamos la invitación con un concepto 
arisco con referencia al nacionalismo vasco”, EUZKADI, 3-xuño-1933, p. 6, que traduce un 
artículo publicado po Pau Vila en LA PUBLICITAT.

(7) EL MATÍ, 27-maig-1933, p. 1, con grandes titulares. EL MATÍ, 4-juny-1933. Ese 
domingo, en la página 10, inserta la primera crónica, de un listado de seis, sobre el viaje, 
aunque solamente relativa a Gipuzkoa, de Josep Carbonell, de UDC: “Cinc dies d’observador 
a Euzkadi. Antecedents”. EL MATÍ, 8-juny-1933, p. 8. Segunda crónica del mismo autor: 
“cinc dies d’observador a Euzkadi. La comisió catalana arriba a Bascònia”. EL MATÍ-10-
juny-1933, p. 8; tercera crónica de Josep Carbonell: “Cinc dies d’observador a Euzkadi. Per 
terres de Guipuzkoa”. EL MATÍ-14-juny-1933, p. 8; cuarta crónica del mesmo autor: “Cinc dies 
d’observador a Euzkadi. De Zumaya a Azpeitia i Loyola. EL MATÍ, 23-juny-1933, p. 8; quinta 
crónica: “Cinc dies d’observador a Euzkadi. L’Aberri Etxea de Tolosa”. EL MATÍ, 8-julliol-1933, 
p. 8; sexta crónica: “Cinc dies d’observador a Euzkadi. Una visita a <<Euzko-Ikaskuntza>>”. 
Pau Vila publicó su primer artículo en LA PUBLICITAT, bajo el título “L’anada”, recogido por 
EUZKADI, 3-junio-1933, p. 6. Tomás Roig i Llop también escribió para LA VEU DE CATALUNYA dos 
colaboraciones: “La situació política a Euzkadi, La lluita entre els partits” (LVC, 2-juny-1933, 
p. 10); “La situació política a Euzkadi. On va el nacionalisme basc”(LVC, 4-juny-1933, p. 12). 
También es interesante la entrevista realizada por Emilio P. De Neguri, seudónimo del periodista 
catalán y coloborador del EUZKADI, Reyes Just, en el citado diario nacionalista, 16-junio-1933, 
p. 3. Asimismo, este autor le dedica un capítulo al viaje en sus memorias, op. Cit., pp. 159-171.
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que Euzkadi vea satisfecho pronto anhelo libertad. Rogamos trasmitan 
estas palabras Euzkadi-Buru Batzarra y Bizkai-Buru-Batzarra”8.

Es altamente interesante destacar la presencia de Pere Màrtir Rossell i 
Vilar, observador de ERC, que participó en el viaje y “llegó del mismo ya 
un poco enfermo y a los dos meses justos, o sea el 25 de julio de 1933, falle-
ció después de muchos días de sufrimiento”, concretamente de ictericia hepá-
tica. Elevó a las autoridades de ERC un informe positivo de su experiencia 
euskadiana9.

Parecía evidente que ERC estaba deseando entablar relaciones cordiales 
con el PNV, pues envió como observador a la persona que mejor se podía 
ajustar al perfi l ideológico jelkide o por lo menos al pensamiento del funda-
dor, Sabino Arana. Era de esperar, por tanto, que redactase un informe favo-
rable. Pere M. Rossell i Vilar, había nacido en Olot en 1883 y falleció en 
Barcelona el 25 de julio de 1933, siendo diputado autonómico de ERC en el 
Parlamento catalán dende 1932. Ejerció profesionalmente como veterinario y 
director de la Escuela de Agricultura.

“Un dels elements més distintius de la trajectòria de Rossell i Vilar 
fou la seva singular proposta ideològica, que desenvolupà a partir de 
diversos treballs: Diferències entre catalans i castellans: les mentalitats 
específiques (1917), La Raça (1930), que fou la seva obra política de 
més envergadura, junt amb els fullets Organització de la defensa interior 
(1931) i Per què sóc macianista (1932).

Per a Rossell, la base constitutiva de la nació, entesa com a 
comunitat humana independentment de si estava organitzada en forma 
d’estat, no estaria principalment en la llengua o en altres factors 
identitaris proposats per altres autors, sinó en la raça, Per a ell, la raça 
tindria un cert component físic, producte de l’adaptació d’una comunitat 
humana a un territori, però la seva veritable essència seria la formació 
d’una mentalitat específi ca, a través de processos de molt llarga durada.

Amb aquestes bases genèriques, Rossell presentà el cas català com 
el d’una raça formada milers d’anys enrere, a partir d’un nucli humà 
localitzable a la part interior i pirinenca de la Catalunya Vella, que no 

(8) EUZKADI, 2-xuño-1933, p. 6.

(9) Carta de su hija, Nuria Rossell, remitida desde Barcelona el 22-septiembro-1985, con 
una copia anexa de un largo artículo de Josep Carbonell en la revista occitana OC sobre el viaje, 
donde recoge todos los artículos publicados en EL MATÍ. También me envió el informe de su 
padre a las autoridades de ERC sobre el viaje. Ambos obran en mi archivo personal y a ellos me 
referire más adelante. 
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s’hauria vist gaire alterat per les successives arribades d’altres pobles 
i que hauria acabat ocupant el territori format pels Països Catalans i 
Occitània (termes no empreats per ell). Aquesta raça, caracteritzada per 
la possessió d’una mentalitat amb uns trets molt singulars, hauria acabat 
essent una raça vençuda, per l’acció de les races veïnes, d’on conclouria 
que tenia ple dret a recuperar una llibertat perduda, fent servir si calia la 
via militar.

Cal dir que la seva aportació ideològica, que incloïa conceptes més 
polèmics, com la puresa racial, el rebuig del mestissatge o la millora 
de la raça, no aconseguí una acceptació gaire remarcable a la seva 
època”10.

El mismo se encargó de dar a conocer su singular pensamiento a los 
nacionalistas vascos, pronunciando una conferencia en los locales de Emakume 
Abertzale Batza, de Bilbao, el día 28 de mayo. En ella afi rmó: “El hecho nacio-
nal no puede defi nirse más que teniendo presente la raza”. “La raza constituye 
el fundamento de la nacionalidad”. Y añadió un medio para preservarla: “Hay 
un medio al que debe recurrir todo individuo que sienta el amor a su raza, y es 
de no contraer matrimonio con persona ajena a la misma”11.

Después del periplo de los observadores catalanes por Gipuzkoa y 
Bizkaia y de los informes favorables de los expedicionarios, que desvane-
cieron recelos y apuntalaron certidumbres, quedaba defi nitivamente deci-
dida la realización del viaje triangular, Galicia-Euskal Herria-Catalunya, y la 
eleboración de un anteproyecto de pacto trinacional, que correría a cargo de 
Josep Mª Batista i Roca.

El secretariado del GBB, situado na rúa Prim, 43, entrellano, de 
Donostia, tomaba a su cargo la organización del viaje triangular desde Euskal 
Herría, según consta en nota de prensa remitida a EL DÍA:

“Esta Gipuzko Idazkaritza, Secretariado del Partido Nacionalista 
en Gipuzkoa, organiza la caravana que de nuestra región ha de salir a 
aquellos lugares. Sabemos que un grupo de patriotas guipuzcoanos desea 
agregarse a esta caravana y de contar con un número sufi ciente se con-
trataría un autocar”12.

(10) Más datos y una biografía relativamente extensa por vía digital puede verse en: 
“Memòria Esquerra Catalana, Hiperenciclopedia de L’Equerra Republicana, Fundaciò Josep 
Irla”.

(11) EUZKADI, 31-maio-1933, p. 5.

(12) EL DÍA, 12-julio-1933, p. 6.
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IV. El relato de la visita de los observadores por Gipuzkoa (24-27-mayo-1933)

EL DÍA anunciaba en primera página “La visita a Euzkadi de distingui-
dos patriotas catalanes”, en unas jornadas de “confraternidad vasco-cata-
lana” como correspondencia a “la tributada a los nacionalistas vascos en 
Barcelona”. Incluía el programa de la estancia en Gipuzkoa y Bizkaia, tras 
la llegada el día 24 de las personalidades catalanas, y la lista de los posibles 
expedicionarios13.

El mismo diario relataba detalladamente en primera página la llegada en 
tren de la comisión catalana a las 10,55 en punto de la noche del día 24 a 
la Estación del Norte de San Sebastián. Venía acompañada desde Zumárraga 
por el presidente y el secretario del GBB, Telesforo de Monzón y Teodoro 
Hernandorena respectivamente. Fue recibida por los señores Artetxe, del 
EBB, Zabaleta, Zapirain y Urretabizkaia, del Donosti Buru Batzarra, y 
Lizaso, Ubarrechena, Irazusta y Barandiarán, de Eusko Pizkunde, junto a 
una inmensa multitud que abarrotaba la estación y sus alrededores. EL DÍA 
titulaba en grandes caracteres: “ANOCHE LLEGARON A DONOSTIA LAS PERSONA-
LIDADES CATALANES QUE SERÁN HUÉSPEDES DE HONOR DE EUZKADI”. Los sub-
títulos eran también llamativos: “En los pueblos del trayecto fueron objeto 
de grandes manifestaciones de simpatía y en la estación de Donostia se des-
bordó el entusiasmo. Los andenes de la estación del Norte se hallaban ates-
tados de nacionalistas que recibieron a los catalanes a los gritos de ¡Visca 
Catalunya lliure!”.

Sin embargo, los guardias de asalto cargaron en la calle Okendo con-
tra los numerosos nacionalistas, que acompañaban a la comitiva catalana 
desde la estación a Euzko Etxea. La carga se saldó con varios contusiona-
dos y al menos, inicialmente, tres detenidos, Manuel de Olasagasti, el joven 
Illarramendi, una chica anónima de 15 años, que “fue enviada a su domicilio 
a disposición de sus padres”, y Félix de Irizar, secretario de Euzko Gaztedi. 
Telesforo de Monzón se presentó en el Gobierno Civil para interesarse por 
los apresados y ”se negó a salir del Gobierno Civil mientras no se libertara 
a los detenidos”. El diario se indignaba de que los guardias de asalto fueran 
aplaudidos por los socialistas y republicanos en su “tarea” y que en “esta 
honorable labor fuesen acompañados por los taxistas presentes en la zona”. 
EL DÍA emitió una nota de protesta en la que acusaba a los guardias de asalto 
de conducta “absolutamente injustifi cada”, dada la “actitud absolutamente 
pacífica de los nacionalistas”, y llamaba a los instigadores “soplones” y 

(13) EL DÍA, 23-mayo-1933.
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“acusones”, “! vil ofi cio para hombres que tengan noción de su dignidad ese 
de acusar falsamente”.

Los incidentes subieron de tono y Telesforo de Monzón fue retenido 
durante toda la noche en el Gobierno Civil, a pesar de las insistentes ges-
tiones para su puesta en libertad y la de todos los detenidos, a cargo de los 
Señores Hernandorena y Artetxe, del GBB, de Irazoqui, presidente de Euzko 
Etxea, y de Zubimendi y Lizaso. El Señor Ponzoa, gobernador civil interino 
en ausencia del titular, Señor Artola de viaje en Madrid, en la referencia ofi -
cial de los acontecimientos hizo hincapié en los siguientes hechos “supuesta-
mente” delictivos:

–  Al pasar los nacionalistas delante de los guardias de asalto “surgieron 
algunos gritos e insultos a los guardias, viéndose éstos obligados a 
disolver el grupo”.

–  El apresamiento del Señor Monzón se debió a que se presentó en 
el Gobierno Civil para protestar enérgicamente por lo sucedido; 
“haciendo manifestaciones de separatismo por lo que se dispuso su 
detención hasta ver lo que procedía sobre este asunto”.

–  Además, fue requerido a hablar en erdera, “continuando el Señor 
Monzón hablando en euskera”.

El Gobernador civil en funciones habló por teléfono con el titular, Señor 
Artola, y el Director General de Seguridad, quienes aprobaron las medidas 
tomadas al efecto. Afi rmó que esperaba instrucciones directas del Ministro 
de la Gobernación, Santiago Casares Quiroga, para resolver el tema de los 
detenidos. Uno de ellos, el Señor Olasagasti, se sintió indispuesto en los cala-
bozos, debido a las lamentables condiciones higiénicas, por lo que fue trasla-
dado a otro departamento, reponiéndose inmediatamente.

EL DÍA desgranaba el variado programa previsto para los actos a cele-
brar los días 25 y 26, que incluía: visita al Museo de San Telmo, una excur-
sión por Gipuzkoa, visitando los pueblos de Orio, Zarauz, Guetaria, Zumaya, 
Cestona, Azpeitia, monasterio de Loyola, Azkoitia y Tolosa, donde pronun-
ciarían conferencias dos de los observadores: Tomás Roig i Llop y Josep 
María Batista i Roca. El día 26 visitarían diversos centros donostiarras, 
Guadalupe, el castillo de Carlos V, Hondarribia, diversas localidades de 
Lapurdi y el Museo de Baiona14.

(14) EL DÍA, 25-agosto-1933, pp. 1 y 2
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Los incidentes reseñados debieron revestir cierta gravedad a juzgar por 
la relevancia que le concedió LA CONSTANCIA, diario tradicionalista, que titu-
laba en primera página: “Los incidentes de anoche. A la llegada de los polí-
ticos catalanes, suge una comitiva nacionalista y es disuelta por la fuerza 
pública. Hay cinco detenidos, entre ellos el presidente del Gipuzko Burur 
Batza”. Al relato de EL DÍA solamente añade esta coletilla: “algunas perso-
nas aseguran que hubo algún muera a España y Goras a Euzkadi Azkatuta. 
Debieron ser, sin embargo, voces aisladas”. El diario tradicionalista no dedi-
caría en las jornadas siguientes ni una sola página a la visita15.

Sin embargo, el número de EL DÍA correspondiente al 25 de mayo, 
que detallaba todos los avatares de la visita, había sido retirado por orden 
gubernativa a las seis de la mañana, cuando se hallaba empaquetado en 
las estaciones de tren y autobús para enviarlo a las distintas localidades. 
En la capital pudieron venderse algunos ejemplares y de ellos disfruta la 
Hemeroteca Municipal donostiarra16.

EL DÍA, correspondiente al 26 de mayo, narraba con todo lujo de detalles 
los actos celebrados en la jonada anterior del día 25, además de preguntarse 
en un editorial por las desconocidas causas del secuestro del diario. Resaltaba 
en primera página y en llamativas letras: “ESTANCIA DE LAS ILUSTRES PER-
SONALIDADES CATALANAS EN GUIPÚZCOA”. Criticaba, también, en editorial 
adjunto “el espectáculo que dan republicanos y socialistas contra el País 
Vasco”, al promover incidentes y una campaña denigratoria contra los nacio-
nalistas a través de sus medios periodísticos.

Con frases apasionadas, rebosantes de euforia y alborozo, calificaba 
la excursión por Gipuzkoa como “verdaderamente triunfal”. Señalaba que 
habían sido recibidos “los excursionistas con desbordante entusiasmo, 
poniéndose de manifi esto en todo momento el patriotismo de los guipuzcoa-
nos”, a la par que denominaba la estancia en Tolosa como “una hermosísima 
velada y una magnífi ca conferencia”, la pronuncida por Batista i Roca sobre 
“la lucha por la cultura catalana”.

La jornada del 25 había comenzado con una visita, a petición de los 
observadores catalanes, al Señor Monzón, que se hallaba detenido en la cár-
cel de Ondarreta, entrevista obtenida gracias a “la amabilidad exquisita del 

(15) LA CONSTANCIA, 25-mayo-1933, pp. 1 y 2.

(16) EL DÍA, 26-mayo-1933. Esta Hemeroteca, dirigida por la historiadora Doña Arantxa 
Artamendi, ha realizado un encomiable labor de digitalización de la prensa histórica donostiarra, 
lo que facilita extraordinariamente labores investigadoras como ésta.
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Señor Director interino” de la prisión. El detenido mostró “una gran sere-
nidad de ánimo, sonriente, afabilísimo, haciendo gala de ingenio y buen 
humor”.

Seguidamente los catalanes visitaron las instalaciones del convento de 
San Telmo, cuyas dependencias y el museo fueron enseñadas por el director 
José de Aguirre, manifestando “frases de elogio para las pinturas de su com-
patriota Señor Sert”. (DOC. 5º)

Hacia las 12,30 la expedición emprendió la anunciada excursión por 
Gipuzkoa. Los expedicionarios pasaron por Orio y Usurbil sin detenerse, 
siendo saludados por “nutridísmos grupos de patriotas y emakumes”, con 
banderas, lanzamiento de cohetes y goras. En Zarautz fueron agasajados en el 
batzoki con un lunch, exhibiciones de danzas vascas e improvisadas coplas a 
cargo del bersolari Ignacio Eizmendi “Basarri”. En Getaria se detuvieron bre-
ves momentos para saludar a los patriotas, así como en Zumaia para admirar 
un exposición de pintura de Zuloaga, en cuya villa una gran masa de abertza-
les, con el alcalde a la cabeza, lanzaban fl ores a la caravana. A la entrada de 
Zestoa también fueron recibidos por una ingente cantidad de patriotas, presi-
didos por las autoridades locales y del PNV, con hilanderas y espatadantzaris. 
El recibimiento fue apoteósico y multitudinario en Azpeitia por parte de los 
abertzales, las autoridades y el pueblo en general. Desde el balcón de la Casa 
Consistorial presenciaron las evoluciones de los ezpatadantzaris y a continua-
ción fueron obsequiados con un espléndido banquete, amenizado por txistu-
laris, en el Hotel Izarra. Tras la comida se llevó a cabo una detenida visita al 
monasterio de Loyola. Todavía tuvieron tiempo de escuchar parte de un mitin 
solidario, concretamente la intervención del sacerdote Alberto de Onaindía, 
antes de dirigirse a Tolosa.

En la antigua capital foral los expedicionarios fueron calurosamente 
recibidos en las amplias dependencias de Aberri Etxea, donde a la siete de la 
tarde comenzó en su honor una variada función artística con la participación 
de diferentes grupos locales: escenas folklóricas, la Sagar dantza, represen-
tación de los coros de Santa Águeda, la reina de las Mayas y el Ingurutxo 
para terminar con un alarde de ezpatadantzaris. Seguidamente Tomás Roig 
i Llop pronunció la conferencia titulada “la lucha por la cultura catalana”, 
en la que, además del correspondiente recorrido por “las batallas del patrio-
tismo catalán para conseguir la victoria en favor de la cultura catalana”, “tuvo 
frases de admiración para el patriotismo vasco en estos días sobre todo, en 
que tan perseguido se halla y ofreció el sincero afecto y admiración de toda 
Cataluña”.
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La jornada del día 25 terminó con una “cena fraternal en el reputado y 
popular restaurante Aranzadi, de Amasa”17.

EL DÍA se esmeraba nuevamente en relatar minuciosamente la jornada 
del 26. Ésta comenzaba con una visita de los “patriotas catalanes” a las ins-
talaciones de La Sociedad de Estudios Vascos, donde fueron recibidos por el 
vicesecretario, Señor Garmendia, el jefe de las ofi cinas, Bernardo Estornés 
Lasa, y los vocales de la Junta Permanente, los historiadores e investigadores 
Fausto Arocena y Serapio Múgica. A continuación se trasladaron al Museo 
Oceanográfi co y al Aquarium, cuyas dependencias recorrieron y elogiaron. 
Inmediatamente se dirigieron a Hondarribia, subiendo al santuario de Nuestra 
Señora de Guadalaupe, en cuya hospedería los señores Hernandorena y 
López de Mendizabal, en nombre del GBB, y el Señor Urreta, en el de la 
Junta Municipal donostiarra, “ofrecieron a los ilustres patriotas catalanes una 
suculenta comida”.

Desde el santuario descendieron a la ciudad y visitaron el Castillo de 
Carlos V para dirigirse a continuación a Lapurdi, con la intención de visitar 
el Museo Vasco de Baiona. Pero el paso por la frontera se retrasó debido a 
que los excursionistas tuvieron “que vencer una serie de obstáculos al pare-
cer insuperables, opuestos con rigurosidad extrema por los carabineros a los 
patriotas catalanes y vascos”, por lo que sólo pudieron admirar las bellezas 
de Donibane Loitzun (sic) y regresar inmediatamente a San Sebastián, puesto 
que a la 7,30 en los locales del Saski Naski Poxpoliña, situados en los bajos 
del Kursal, Batista i Roca debía pronunciar una conferencia ya anunciada.

En el estrado del local acompañaron al conferenciante, Batista i Roca, 
el presidente de Eusko Gaztedi y secretario del GBB, Hernandorena, y el 
conocido activista cultural y sacerdote, José de Ariztimuño “Aitzol”, fusi-
lado en 1936 por los sublevados en Hernani, después de ser torturado en 
la cárcel de Ondarreta. Tras unas breves palabras de Hernandorena, Aitzol 
llevó a cabo una larga presentación, resaltando repetidamente la herman-
dad vasco-catalana, dos pueblos unidos por la cordillera pirenaica, y abo-
gando por la creación de un “Estado del Pirineo, mediante la federación de 
Euzkadi y Cataluña. (Grandes aplausos)”. El conferenciante catalán realizó 
primeramente un amplio repaso por la historia, la lengua y la literatura cata-
lanas. Se explayó en analizar la situación del nacionalismo en Europa y en 
Cataluña. En ésta el nacionalismo, según Batista i Roca, se hallaba en una 
encrucijada: “por un lado el separatismo y por el otro la idea federativa de 

(17) EL DÍA, 26-mayo-1933.
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pueblos ibéricos”. En el caso de que se realizase la segunda “no ha de ser 
bajo la hegemonía del que hasta ahora la ha ejercido, sino que ella se ha 
de colocar en la periferia como garantía de verdadera libertad”. Aseguró el 
conferenciante que es preciso resolver el problema de las nacionalidades en 
Occidente, porque de lo contrario no habría paz en Europa y “ésta es la labor 
que han de propornerse Euzkadi, Cataluña y Galicia, porque al luchar por 
nosotros hemos de tener presente que luchamos por el ideal de la paz y de la 
libertad de Europa”18.

El día 27 los observadores catalanes, tras visitar la Universidad de Oñate 
y Bergara, se dirigieron a Bizkaia. En el alto de Elgeta las autotidades viz-
caínas del PNV recibieron a los expedicionarios, que iban acompañados por 
el Dr. Hernandorena y José de Ariztimuño, cuya fi gura ensotanada se apre-
cia perfectamente en la fotografía, en primera página, insertada por el diario 
EUZKADI19.

Sin embargo, Batista i Roca y Pau Vila regresarían por la tarde a 
Donostia para pronunciar sendas anunciadas conferencias en el teatro Saski 
Naski-Poxpoliña. El primero, dadas las actividades montañeras de Palestra, 
la entidad que regentaba, la titularía “El espíritu del mendigoizale” y el 
segundo, en virtud de sus conocimientos geográfi cos, “el alma del paisaje 
catalán”20 (DOC. 6º)

La excursión y los variados actos, que se celebraron en territorio viz-
caíno, superan los límites del enunciado de este artículo, aunque nos negamos 
a silenciar su fi rma en el Álbum de la Casa de Juntas de Gernika. (DOC. 7º)

V. Objetivos y consecuencias de la visita

La visita fue realizada a petición del PNV durante las conversaciones 
mantenidas en Barcelona por Telesforo de Monzón y Teodoro Hernandorena 
con distintos representantes de los partidos catalanistas, como reconoce uno 
de los observadores, Tomás Roig i Llop, que, además, añade los nombres de 
los miembros de la Comisión:

(18) EL DÍA, 27-mayo-1933, pp. 1 y 5.

(19) EUZKADI, 28-mayo-1933.

(20) EL DÍA, 28-mayo-1933, p. 2, que incluía caricaturas de los cinco observadores a cargo 
de “Txiki”.
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“A petició del Partit Nacionalista Basc, exasperat per la per-
secuió de què era object l’any 1933, per la força de’ordre públic de la 
República, inspirada obsessivamente pel ministre Indalecio Prieto, 
socialista, es formà a Catalunya la Comissió integrada per les diferents 
tendéncies ideológiques, però coincidents en un mateix esperit de cata-
lanitat; aquesta Comisió er formada per Josep Maria Batista i Roca, 
ànima de Palestra: Pere M. Rossell i Vilar, d’Esquerra Republicana 
de Catalunya; Pau Vila, per Acció Catalana i La Publicitat; Josep 
Carbonell, d’Unió Democràtica de Catalunya, i jo, per R.A.C.”21.

El intermediario principal en este diálogo fue Josep María Batista i 
Roca, dirigente de Palestra, una entidad teóricamente apartidaria dedicada a 
actividades culturales y deportivas, especialmente el montañismo, pues para 
ello contaba con una organización, los minyons de muntanya, similares a los 
mendigoizales vascos. El objetivo declarado de la visita consistía en que dife-
rentes fuerzas catalanistas observasen in situ la persecución a que era some-
tido el nacionalismo vasco, se liberasen de los generalizados prejuicios sobre 
la excesiva supeditación religiosa, rayana en el clericalismo meapílico, cons-
tatasen que el nacionalismo carecía del carácter socialmente reaccionario y 
tibiamente republicano e informasen positivamente a sus correspondientes 
directivas de cara a la materialización de un pacto triangular, el futuro Pacto 
de Compostela o Galeuzca.

Pretendemos desgranar a continuación los objetivos y consecuencias de 
la visita:

1º  El viaje y la estancia suscitaron una importante literatura política y 
otras actividades propagandísticas, entre las que cabría destacar:

 −  Informes internos remitidos a las autoridades de los correpondien-
tes partidos. Conocemos solamente el informe elaborado por Pere 
Mártir Rossell y Vilar, breve y sucinto, pero dotado de una califi -
cación eminentemente positiva para el nacionalismo vasco22.

 −  Crónicas escritas en la prensa catalana de la época. Sobresalen 
las remitidas a EL MATÍ y a la revista occitana OC, por Josep 
Carbonell, de UDC23.

(21) ROIG I LLOP, T., op. Cit., 1978, p. 159.

(22) Ver nota 9.

(23) EL MATÍ, 4-juny-1933. Ese domingo, en la página 10, aparece la primera crónica, de un 
listado de seis, sobre el viaje y la estancia, sólo referentes a Gipuzkoa, a cargo del citado de Josep 

. . .
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 −  Memorias de los observadores tales como las escritas por Tomás 
ROIG I LLOP, a posteriori, con interesantes opiniones sobre el 
nacionalismo vasco24.

 −  Artículos y colaboraciones peridísticas de Pau Vila en La 
Publicitat y del citado Tomás Roig i LLop en La Veu de 
Catalunya25.

 −  Conferencias durante el viaje y la estancia en el País Vasco y a la 
vuelta en Catalunya a cargo de los cinco observadores: Batista i 
Roca, Pau Vila, Roig y Llop, Rossell y Vilar y Josep Carbonell26.

 −  Intervenciones orales retransmitidas por Radio Asociació de 
Catalunya de Barcelona, previstas para los día 9, 12, 14, y 15 de 

. . .

Carbonell, de UDC: “Cinc dies d’observador a Euzkadi. Antecedents”. EL MATÍ, 8-juny-1933, 
p. 8. Segunda crónica: EL MATÍ-10-juny-1933, p. 8; tercera crónica de Josep Carbonell: “Cinc dies 
d’observador a Euzkadi. Per terres de Guipuzkoa”. EL MATÍ-14-juny-1933, p. 8; cuarta crónica: 
“Cinc dies d’observador a Euzkadi. De Zumaya a Azpeitia i Loyola. EL MATÍ, 23-juny-1933, 
p. 8; quinta crónica: “Cinc dies d’observador a Euzkadi. L’Aberri Etxea de Tolosa”. EL MATÍ, 
8-julliol-1933, p. 8; sexta crónica: “Cinc dies d’observador a Euzkadi. Una visita a <<Euzko-
Ikaskuntza>>”. Todas estas crónicas fueron incluidos en un largo artículo en la revista OC, 
Revista bimestrala de la Renaissença dels Païses d’Oc, Any IX, Mai-Agost, num. 12-13, pp. 134-
155. (Ver nota 7). EL DÍA recogió algunas crónicas: 8-junio-1933, p. 2 y 10-junio-1933, p. 1.

(24) ROIG I LLOP, Tomás, op. Cita, 1978, pp. 159-162.

(25) Pau Vila publicó su primer artículo en LA PUBLICITAT, bajo el título “L’anada”, 
recogido por EUZKADI, 3-junio-1933, p. 6 y segundo artículo, EUZKADI, 9-junio-1933. EL DÍA 
recogió este segundo artículo de Pau Vila, 14-junio-1933, p. 2. Tomás Roig i Llop también 
escribió para LA VEU DE CATALUNYA dos colaboraciones: “La situació política a Euzkadi, La 
lluita entre els partits” (LVC, 2-juny-1933, p. 10); “La situació política a Euzkadi. On va el 
nacionalisme basc”(LVC, 4-juny-1933, p. 12). Fue reproducido en EL DÍA, 7-junio-1933. (Ver 
nota 7).

(26) Conferencias de: J. M. Batista i Roca: “Evolución del nacionalismo catalán”, 
Donostia, 26-mayo-1933, EL DÍA, 27-mayo-1933. J. M. Batista i Roca: “El espíritu del 
mendigoizale”, Donostia, 28-mayo-1933, EL DIA, 30-mayo-1933. J. M. Batista i Roca: 
“Conferencia sobre la visita a Euskadi”, locales de Palestra, Barcelona, 9-junio-1933, EUZKADI, 
10-junio-1933, p. 3. Pau Vila: “El alma del paisaje catalán”, Donostia, 28-mayo-1933, EL DÍA, 
30-mayo-1933. Tomás Roig i Llop: “La lucha por la cultura catalana”, Tolosa, 25-mayo-1933, 
EL DÍA, 26-mayo-1933. Pere Mártir Rossell i Vilar: “La raza fundamento de la nacionalidad”, 
Bilbao, 28-mayo-1933, EUZKADI, 30 y 31-mayo-1933. Josep Carbonell: “El nacionalismo vasco”, 
conferencia el 7 de junio en los locales de UDC, Barcelona, EUZKADI, 14-junio-1933.
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junio, acerca de la visita y la impresión de los observadores sobre 
lo contemplado en ella27.

 −  Entrevista realizado a Tomás Roi i Llop por el periodista catalán, 
afi ncado en Euskadi, Reyes Just, que fi rmaba con el seudónimo, 
Emilio P. de Neguri sus colaboraciones en el diario EUZKADI28.

2º  En Catalunya, por lo menos los lectores del diario EL MATÍ, ya cono-
cían algunos pormenores de la persecución de la que era objeto 
el nacionalismo vasco peneuvista, pues antes de este viaje, con-
cretamente el 7 de mayo, informaba en primera página de ello, 
tras la visita de Telesforo de Monzón y Teodoro Hernandorena a 
Barcelona29. Daba cuenta de la multa con 500 pesetas a todos los 
miembros del GBB, a 14 militantes de Juventud Vasca de Azpeitia 
con la misma cantidad “per colocar pasquins de carácter patriótic” 
y la presentación ante el gobernador civil de Gipuzkoa de 50 “corat-
josos patriotes demanant que se’ls imposi també la dita multa”. 
Informaba que en Barakaldo por orden del gobernador estaban 
clausurados los locales de Juventud Vasca. Añadía el citado dia-
rio una curiosa noticia: algunos elementos gubernamentales habían 
solicitado cuatro medidas al Sr. Prieto para que el gobierno de la 
República las aplicase: prohibición de emplear toda clase de insig-
nias patrióticas vascas, cierre de los batzokis y otros centros y 
organizaciones patrióticas vascas, suspensión del diario EUZKADI, 
órgano del PNV, y “empresonament, amb carácter indefi nit, de totes 
les autoritats del Partit Nacionalista Basc”. Esta situación indujo a 
que los partidos y organizaciones catalanistas, UDC, PNC, Unió 
Catalanista, Nosaltres Sols, Centre Catalanista de Sabadell y Palestra 
hiciesen público el siguiente manifi esto:

“Reunits els representants de diversos sectors del catalanisme 
polític, i agrupacións patriótiques que sotasignen, en aquets moments 
de prova per al País Basc, fan constar llur protesta per la persecució 
que sofreix, llur simpatia pels patriotes detinguts i llur desig fervent 
que siguin inmediatament alliberats, i que es den satisfacció ràpida 
als anhels de llibertat de la Nació germana, amb el reconeixement del 

(27) EUZKADI, 6-junio-1933.

(28) EUZKADI, 16-junio-1933, p. 3.

(29) EL MATÍ, 7-maig-1933.
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dret que li pertoca per a resoldre per autodeterminació la forma del 
seu règim polític”30.

Durante el viaje los observadores catalanes constataron in situ 
esta persecución contra el nacionalismo vasco jelkide. El día de su 
llegada, 24 de mayo, la carga de los guardias de asalto en las cer-
canías del gobierno civil donostiarra se saldó fi nalmente con cinco 
detenidos, entre ellos, el presidente del GBB, Telesforo de Monzón. 
Los mismos observadores serían sujetos pasivos de los obstáculos 
interpuestos el día 26 por los carabineros en el paso de la muga a 
Iparralde, que originaron un notable retraso y la imposibilidad de 
visitar el Museo Vasco de Bayona. Asimismo serían testigos de una 
“inoportuna y arbitraria intervención de los guardias de Asalto”, 
efectuada el día 27 en la calle del Correo de Bilbao, que se saldó con 
varios heridos y la detención del sacerdote, José de Ariztimuño31.

Tomás Roig i Llop reconocía en sus mencionadas memorias:

“A remarcar com els adversaris no feien sinó posar bastons a les 
rodes d’aquell formidable moviment popular: les Diputacions i alguns 
Ajuntaments eren administrats per botiflers –comissions gestores 
com en temps de Primeo de Rivera–, un refi nament de la democràcia 
centralista. Vam veure álbums amb dedicatòries untuoses de perso-
nalitats de la política republicana en alguns centres, com Guernica; 
però això només era una comedia, perquè el fet concret que emergia 
d’aquella tremenda evoluciò sentimental nacionalista era, com ho van 
veure, l’extrema persecució per carrers i per places de la Policia i 
de la Guàrdia Civil contra les masses, moltes vegades reunides per 
motius ben pacífi cs, con el conreu del seu folklore”32.

3º  Los expedicionarios catalanes, especialmente el representante de 
UDC en consonancia con el ideario programático original del par-
tido, estaban también interesados en dotar al problema nacional en 
el Estado español de una dimensión ibérica de cara a confi gurar una 
estructura federal del Estado. Se percataban de que Catalunya en 
solitario no podía impulsar esa articulación, mientras sería más facti-
ble apoyada en un trípode periférico, anclaje que ya contaba con una 
experiencia contractual anterior, aunque fallida, la Triple Alianza de 

(30) EL MATÍ, 7-maig-1933.

(31) EUZKADI, 28-mayo-1933, pp. 1 y 2.

(32) ROIG I LLOP, T., 1978, pp. 161-162.
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1923. Uno de los observadores, Josep Carbonell, de UDC, en confor-
midad con el ideario mencionado se hace eco de esta intención en el 
relato del viaje: “Cinc dies d’observador à Euzkadi”.

“Els motius pels quals una Comissió d’Observadors Catalans, 
formada d’homes representatius de les tendències polítiques més 
diverses de Catalunya, ha anat darrerament a Euzkadi, són bila-
terals. D’una part ha promogut l’anada de la Comissió el desig 
d’alguns catalans de veure actuada integralment i ràpidament l’obra 
político-peninsular de Catalunya (concreció moderna apta de passa-
des desesmes polítiques) començada a cristal’litzar amb la procla-
mació de la própia independència i l’estructuració <<federable>> 
de la República espanyola, per dir-ho amb el mot de la mateixa 
Constitució”33.

4º  Unos de los objetivos prioritarios del viaje consistía en conocer in 
situ y de visu el movimiento nacionalista vasco sin instancias mediá-
ticas y políticas intermedias y sin el tamiz de la distancia. Algún 
observador como Pau Vila reconocía que padecía un prejuicio dis-
torsionado acerca de él, aunque lo describía con un eufemismo sua-
vizado: “por nuestra parte aceptamos la invitación con un concepto 
arisco con referencia al nacionalismo vasco; concepto que se ha 
desvanecido ante los hechos que hemos visto con nuestros propios 
ojos”34.

En todos los artículos y declaraciones de distinto cariz, escritos 
o pronunciados por los observadores, se emitieron opiniones muy 
positivas sobre el nacionalismo vasco, con efusivas demostraciones 
de admiración por el entusiasmo que suscitaba en sus seguidores. En 
general, lo consideraban un movimiento popular, amplio, democrá-
tico, impregnado de religiosidad, socialmente liberal e injustamente 
perseguido.

Batista i Roca, en una conferencia pronunciada en Barcelona 
al regreso del viaje, después de resaltar estas califi caciones mani-
festó que “el gobierno español sigue la misma táctica con Euzkadi 

(33) CARBONELL, Josep, Revista OC, op. cit., p. 134. EL MATÍ, 4-juny-1933, p. 10. La 
misma opinión expondría en una conferencia pronunciada en Barcelona al regreso del viaje. Fue 
recogida en EUZKADI, 14-junio-1933.

(34) EUZKADI, 3-junio-1933, p. 6. Traduce un artículo de Pau Vila en LA PUBLICITAT.
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que la que siguió la dictadura con Cataluña” y en un largo párrafo 
aconsejaba:

“Ante esta actitud nosotros los catalanes tenemos que estar 
alerta, porque tenemos que pensar que nuestros hermanos de 
Euzkadi, el pueblo en masa de Euzkadi, se halla en la cúspide de la 
desesperación, por lo que le podría sobrevenir una explosión algo 
trágica. El proceder de Cataluña en estos momentos es aconsejar 
por todos los medios al Gobierno español que cambie la táctica que 
emplea en Euzkadi, táctica equivocada”35.

Josep Carbonell, no sólo en los artículos ya mencionados escri-
tos en EL MATÍ y en la revista OC, también expresó en una confe-
rencia dictada a la vuelta del viaje en el Centro de UDC, situado en 
el barcelonés paseig de Grácia, opiniones semejantes. Decía este 
observador:

“Era necesario, por otra parte, disipar un ambiente de torpes 
calumnias, de acusaciones fáciles, que en un medio absolutamente 
ignorante del movimiento vasco querían peresentarlo como una 
mera oposición clerical, retardataria y negativa”. Al final de su 
charla recomendó al Gobierno republicano una táctica similar a la 
propuesta por Batista i Roca: “De la República depende, de la cor-
dura y sentido republicano (seny republicá) que esa fuerza se oriente 
hacia la colaboración o hacia la disgregación. Por esto la interven-
ción de Catalunya nacional y republicana puede ser de gran tras-
cendencia en este pleito”36.

Pere Mártir Rossell i Vilar, el representante de ERC y, en prin-
cipio, el más reacio a suscribir elogios hacia el nacionalismo jelkide, 
expresó en un conciso rapport interno exclusivamente dirigido a la 
dirección esquerrista, por ende más objetivo e imparcial que las opi-
niones emitidas ante el público, esta declaración:

“La religiositat dels nacionalistes vascos no va acompanyada 
de reaccionarisme social i en gran part politic. En aixó es diferencia 
dels carlins i dels integristes. Els nacionalistes són nets republicans i 
demócates i socialment molt liberals”37.

(35) Conferencia recogida en EUZKADI, 10-Junio-1933, p. 6.

(36) Conferencia recogida en EUZKADI, 14-junio-1933.

(37) Rapport ya mencionado en la nota 9.
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Tomás Roig i Llop ratifi caría estas ideas en sus memorias, aun-
que también se quejaría de la nula escasa efi cacia práctica posterior 
de esta hermandad vascocatalana:

“Tots nosaltres vam a venir força entusiatmats del grau 
d’ebullició del nacionalisme basc i adolorits de la incomprensió vio-
lenta del centralisme madrileny.... En realitat, però, va ser tot com si 
haguéssim somiat i la nostra informació més aviat, a despit del seu 
caire realista, no produí la reacció política que esperàvem de la nos-
tra terra. Com en tantes coses, molta germanor però poca efi càcia 
práctica, gairebé ens atriviríem a dir nulla”38.

Este mismo observador manifestó opiniones más laudatorias, lo 
que parece más lógico, en una entrevista realizada por el colaborador 
del diario EUZKADI, Emilio P. de Neguri, alias de Reyes Just. El cata-
lanista de LA LLIGA elogia el nacionalismo vasco y especialmente la 
inserción de la mujer en él:

“Me ha parecido profundamente popular, racial, cristiano y 
patriótico, con un gran anhelo de estructurar todas sus actividades 
y esperanzas en una inmediata estructuración de gobierno. Y ni que 
decir tiene que he obtenido una excelente impresión, por su gran 
potencialidad emotiva, acentuada de tan sorprendente manera como 
jamás la había visto nunca en el sector femenino, que cuando pueda 
emitir el voto ayudará a implantar, casi automáticamente, los idea-
les nacionalistas vascos”. Termina señalando que los de ERC “ahora 
habrán podido observar por medio de uno de los miembros de la 
Comisión de que formo parte que el nacionalismo vasco no es un 
movimiento que tenga carácter reaccionario”39.

Este telegrama, que remitieron al PNV los cinco observadores, 
resume algunas de las ideas expuestas:

“Desde Catalunya renovamos agradecimiento cordialísimo 
atenciones recibidas. Reiteramos profunda admiración y simpatía 
que nos ha producido movimiento nacionalista Euzkadi. Al disponer-
nos a difundir Catalunya sentimientos cooperación catalano-vasca 
hacemos votos para que Euzkadi vea satisfecho pronto anhelo liber-
tad. Rogamos trasmitan estas palabras Euzkadi-Buru Batzarra y 
Bizkai-Buru-Batzarra”40.

(38) ROIG I LLOP, Tomás, op. cit., 1978, p. 162.

(39) EUZKADI, 16-junio-1933, p. 3.

(40) EUZKADI, 2-junio-1933, p. 6.
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5º  Finalmente, no cabe omitir que este viaje sirvió para refl exionar y 
concretar la realización de otro subsiguiente: el viaje triangular, rea-
lizado entre el 24 de julio y el 12 de agosto de 1933 por tierras de 
Galicia, Euskal Herria y Catalunya. En Galicia los delegados de los 
partidos nacionalistas vascos, catalanes y gallegos presentes fi rma-
ron el 25 de julio el Pacto de Compostela o Galeuzca, confi rmado 
y ampliado el 30 del mismo mes en Bilbao. Uno de los presentes en 
el acto y viajero por los tres países, Álvaro das Casas, aseveró en 
la crónica del periplo que en este viaje de los observadores catala-
nes se apuntaló el Galeuzca. Al narrar la reunión celebrada el 25 de 
julio de 1933 en Santiago, en la biblioteca del Seminario de Estudios 
Gallegos, con motivo de la fi rma del Pacto, dice:

“Preside Batista i Roca que lembra a Triple Alianza i-eisprica a 
xénesis de Galeuzca: a ideia xurdíu en Barcelona nunha conversa sua 
con Monzón (siñifi cado nazonalista basco); meditouse no percorrer 
da viaxe dos ouservadores cataláns por Euzkadi; foi estudada por 
Palestra e consultada con algúns polítecos cataláns (teño a certeza de 
que o foi con Maciá e Cambó), e formalizouse nun proieito de paito 
que nos léu e que algúns de nos coñocíamos”41.

(41) DAS CASAS, Álvaro: “Diario dunha viaxe de nazonalistas. Galeuzca”; Rev. ALENTO. 
Boletín de estudos polítecos; nº 1 e 2, xullo-agosto de 1934, p. 20.
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VII. Documentos

Documento 1º
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Documento 2º

FIRMAS DE AREITIOAURTENA, RIERA I PUNTÍ Y CASTELAO EN EL LIBRO DE 
OURO DE LA CASA DE GALICIA DE BILBAO (2-ABRIL-1933)
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Documento 3º



— 355 —

LA VISITA DE UNA COMISIÓN DE OBSERVADORES CATALANES A GIPUZKOA
EN MAYO DE 1933

Documento 4º

ABERRI EGUNA EN DONOSTIA (16-abril-1933)

El frontón abierto (o plaza) de rebote “Maitea”, en Atocha, sirvió como marco al mitin central del 
Aberri Eguna (día de la Patria Vasca) celebrado en San Sebastián el día 16 de abril de 1933. Fue 
convocado por el Partido Nacionalista Vasco, que confi rió al acto un sesgo europeísta y de soli-
daridad con otras nacionalidades de la Península Ibérica. La mesa presidencial, establecida en el 
frontis, sobre un tablado decorado con las banderas catalana, vasca y gallega, estuvo constituida 
por los señores Ewald Ammende (Secretario del Consejo de Minorías Nacionales, de Ginebra), 
Francesc Maspons (Partit Nacionalista Catalá), Manuel Carrasco i Formiguera (Unió Democratica 
de Catalunya), Ramón Otero Pedrayo (diputado del PG)) y Jesús Doxandabaratz (presidente del 
Euskadi Buru Batzar). También hablaron Telesforo de Monzón (Presidente del Gipuzku Buru 

Batzar) y el Diputado José Antonio Agirre (futuro presidente del Gobierno de Euskadi).
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Documento 4º-bis

El diputado gallego del PG, Ramón Otero Pedrayo, en el mitin 
del Aberri Eguna, Donostia, 16-abril-1933. (Fototeka Kutxa).



— 357 —

LA VISITA DE UNA COMISIÓN DE OBSERVADORES CATALANES A GIPUZKOA
EN MAYO DE 1933

Documento 5º

Aitzol, Roig i Llop, Pau Vila, Rossell i Vilar, Batista i Roca, Josep Carbonell, el caricatu-
rista “Txiki” y otros, en el Museo de San Telmo (25-mayo-1933). Fototeka Kutxa y EL DÍA,  

26-mayo-1933, p. 2.
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Documento 6º

Caricaturas, a cargo de “Txiki”, de Josep Carbonell, Pere M. Rossell i Vilar, Tomás Roig i Llop 
y Pau Vila. ELDÍA, 28-mayo-1933, p. 2.
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Documento 7º

Firmas de los observadores catalanes en el Álbum de la Casa de Juntas de Gernika 
(28-mayo-1933).
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